
2022-2023学年浙江省丽水市高三上学期 11月月考数学试

题及答案 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号

填写在答题卡上. 

2．作答选择题时，用 2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑.非选择题必须

用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上.不按

以上要求作答的答案无效. 

一、单项选择题：本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分．在每小题给出的四个选项

中，只有一项是符合题目要求的. 

1. 已知集合 ， ，则 （    ） 
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【答案】A 

【解析】 

【分析】根据分式不等式的解法解出集合 A，根据交集的定义和运算即可求解. 

【详解】 ， 
( 3)( 1) 03{ | 0} { |1 3}
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又 ，所以 . { 2}B x x  { | 2 3}A B x x   

故选：A 

2. 设复数 （其中 为虚数单位）， 是 的共轭复数，则 （    ） 
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【答案】B 

【解析】 

【分析】利用共轭复数的定义及复数的除法法则，结合复数加法法则即可求解. 

【详解】 ,所以     
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故选：B. 

3. 已知点 为 所在平面上的一点，且 ，其中 为实数，若点P ABC
1
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AP AB t AC 
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t P

落在 的内部（不含边界），则 的取值范围是(　　) ABC t
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【答案】D 

【解析】 

【分析】延长 交 于 ，设 ( )， ，求出AP BC D AD mAP
 

1m  ( 0)BD DC  
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，根据平面向量基本定理得到 ，根据
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【详解】如图，延长 交 于 ， AP BC D

 

设 ( )， ， AD mAP
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故选：D. 

4. 已知函数 （ ）的部分图像如图，当   sinf x A x   0, 0, πA    

时，满足 的 的值是 （    ） 
π0,
2

x     
  1f x  x

 

 

A.  B.  C.  D.  
π
2

5π
12

π
3

π
6

【答案】B 

【解析】 

【分析】利用函数的部分图像求出 的解析式，结合三角方程即可求解.  f x

【详解】由题意可知， ,周期 ,所以 ,则2A 
5π π2 π
6 3
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当 时， ，不满足题意舍去， 0x    π0 2sin 2 0 3 0
3

f       
 

故 .   2π2sin 2
3

f x x   
 

由 ，得 ， 
π0,
2

x     

2π 2π π2 ,
3 3 3

x      
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故选：B. 

5. 在正三棱锥 中， ， 分别是棱 ， 的中点，且 ，设三P ABC M N PC BC AM MN

棱锥 外接球的体积和表面积分别是 和 ．若 ，则（    ） P ABC V S 2AB 

A.  B.  C.  D. 6 6V  12 6V  6S 

 24S 

【答案】C 

【解析】 

【分析】如图，根据题意，利用线面垂直的判定定理和性质证明 ， ，PB PA PB PC

，将三棱锥 补成以 为棱的正方体， PC PA P ABC PA PB PC、 、

则正方体的外接球即为三棱锥 的外接球，求出外接球的半径，结合球的体积和表P ABC

面积公式计算即可求解. 

【详解】如图，取 AC的中点 D，连接 PD、BD，则 ， / /MN PB

 

由 ，得 ， MN AM PB AM

因为三棱锥 为正三棱锥，所以 ， P ABC ,PA PC BA BC 



而 D是 AC的中点，所以 ， ,PD AC BD AC 

又 平面 ，所以 平面 ， ,PD BD D PD BD  、 PBD AC  PBD

由 平面 ，得 ，又 ， PB  PBD AC  PB PB AM

平面 ，所以 平面 ， ,AC AM A AC AM  、 PAC PB  PAC

由 平面 ，所以 ， ， PA PC 、 PAC PB PA PB PC

根据正三棱锥的特点可得 ， PC PA

故可将三棱锥 补成以 为棱的正方体，如图， P ABC PA PB PC、 、

 

所以正方体的外接球即为三棱锥 的外接球. P ABC

由 ，可得正方体的棱长为 ，所以 ， 2AB  2 2 2 2(2 ) 2 ( 2)R  

即正方体的外接球的半径为 ，即三棱锥 的外接球半径为 ， 
6

2
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2
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所以外接球的体积为 ， 3 34 4 6( ) 6
3 3 2

V R     

表面积为 . 2 264 4 ( ) 6
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故选：C 

6. 若函数 的图象上存在两条相互垂直的切线，则实数 的值是（    ）   sinf x ax x  a

A.  B.  C.  D.  2 1 0 1

【答案】C 

【解析】 

【分析】求导，由导数的几何意义和直线垂直的性质，以及余弦函数进行求解. 

【详解】因为 ，所以 ，   sinf x ax x    cosf x a x  



因为函数 的图象上存在两条相互垂直的切线，   sinf x ax x 

不妨设函数 在 和 的切线互相垂直，   sinf x ax x  1x x 2x x

则 ，即 ①，   1 2cos cos 1a x a x     2
2 1 2 1cos cos 1 cos cos 0a a x x x x    

因为 a一定存在，即方程①一定有解，所以

，    2
2 1 2 1cos cos 4 1 cos cos 0x x x x     

即 ，解得 或 ，  2
1 2cos cos 4x x  1 2cos cos 2x x  1 2cos cos 2x x  

又 ，所以 或 ， ， | cos | 1x  1 2cos 1,cos 1x x   1 2cos 1,cos 1x x   Δ 0

所以方程①变为 ，所以 ，故 A，B，D错误. 2 0a  0a 

故选：C. 

7. 如图，已知抛物线 ，过点 和 分别作斜率大于 的两平行直线，
2 2y x  1 0P ，  3,0Q 0

交抛物线于 ， 和 ， ，连接 交 轴于点 ，则直线 的斜率是A B C D AD x 3 ,0
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【答案】D 

【解析】 

【分析】由题知 ，进而设直线 的方程为 ，与抛物线联3D Ay y  AD  3 0
2

x my m  

立方程得 ，进而可得 ， ，再求斜率即可. 2 , 3A D A Dy y m y y    
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【详解】解：因为 ， ， ，所以 ，  1 0P ，  3,0Q 3 ,0
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故选：D 

8. 设 ， ， ，则（    ） 
1
4

a 
1sin
8e 1b  

9ln
7

c 

A.  B.  a b c  a c b 

C.  D.  c a b  b c a 

【答案】C 

【解析】 

【分析】根据题意构造函数 和 ，( ) sin (0 )
2

f x x x x 
   

2( 1)( ) ln ( 0)
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xg x x x
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
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

利 用 导 数 研 究 函 数 的 单 调 性 可 得 ， 进 而( )f x sin x x



，则 ；利用导数研究函数 的单调性可得当
1 1sin8 8 8 88 8( +1) =(e ) <(e ) e<3<( +1)b a b a ( )g x

时 ，即 ，则 ，进而得出结果. 1x  ( ) 0g x  9 9 1( ) ln 0
7 7 4

g    c a

【详解】由 ，得 ； 
1sin
8e 1b  
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8 8 8 8

1 1 1 1 1( 1) (1 ) ( ) C ( ) C ( ) C ) 1 C 3
4 4 4 4 4

a          

设函数 ，则 ， ( ) sin (0 )
2

f x x x x 
    ( ) cos 1 0f x x   

所以函数 在 上单调递减，故 ， ( )f x (0, )
2
 ( ) (0) 0f x f 

即 ，所以 ，有 ，得 ， sin x x
1 1sin
8 8


1 1sin
8 8e <e

1 1sin 8 88 8(e ) <(e ) e

所以 ，所以 ； 
1 1sin8 8 8 88 8( +1) =(e ) <(e ) e<3<( +1)b a b a

由 ，可设函数 ， 

92( 1)1 7
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
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2( 1)( ) ln ( 0)
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
  



则 ，所以函数 在 单调递增，且 ， 2

1 4( ) 0
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g x
x x

   


( )g x (0, ) (1)=0g

所以当 时， ，即 ，即 ，所以 . 1x  ( ) 0g x 

92( 1)9 9 7( ) ln 097 7 1
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g
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9 1ln
7 4
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综上， . c a b 

故选：C 

二、多项选择题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．在每小题给出的四个选项

中，至少有两个是符合题目要求的，全部选对的得 5分，有选错的得 0分，部分选对的得

2分. 

9. 为了增强学生体育锻炼的积极性，某中学需要了解性别因素与学生对体育锻炼的喜好是

否有影响，为此对学生是否喜欢体育锻炼的情况进行普查.得到下表： 

性别 

 

男性 女性 

合计 

喜欢 280 p 280+p 



不喜欢 q 120 120+q 

合计 280+q 120+p 400+p+q 

附： ， ． 
 

    

2
2 n ad bc

K
a b c d a c b d




   
n a b c d   

  2
0P K k 0.15 0.10 0.05 0.025 0.010 0.00l 

 0k 2.072 2.706 3.841 5.024 6.635 10.828 

已知男生喜欢该项运动的人数占男生人数的 ，女生喜欢该项运动的人数占女生人数的
7

10
3
5

，则下列说法正确的是（    ） 

A. 列联表中 的值为 ， 的值为  q 120 p 180

B. 随机对一名学生进行调查，此学生有 的可能喜欢该项运动 90%

C. 有 的把握认为学生的性别与其对该项运动的喜好有关系 99%

D. 没有 的把握认为学生的性别与其对该项运动的喜好有关系 99.9%

【答案】ACD 

【解析】 

【分析】根据题意求出 q、p，补全 列联表，分析数据，利用卡方计算公式求出 ，2 2 2K

结合独立性检验的思想依次判断选项即可. 

【详解】A：由题意知，男生喜欢该项运动的人数占男生人数的 ， 
7

10

女生喜欢该项运动的人数占女生人数的 ， 
3
5

则 ， ，解得 ，故 A正确； 
7280 (280 )

10
q 

3 (120 )
5

p p  120, 180q p 

B：补全 列联表如下： 2 2

 男性 女性 合计 

喜欢 280 180 460 

不喜欢 120 120 240 

合计 400 300 700 



所以随机抽一名学生进行调查，喜欢该项运动的概率约为 ，故 B错误； 
460 65.7%
700

P  

C： ， 

2 2
2 ( ) 700(280 120 180 120) 7.609

( )( )( )( ) 460 240 400 300
n ad bcK

a b c d a c b d
   

  
      

而 ， 6.635 7.609 10.828 

所以有 的把握认为学生的性别与其对该项运动的喜好有关系，故 C正确； 99%

D：由选项 C知，没有 的把握认为学生的性别与其对该项运动的喜好有关系， 99.9%

故 D正确. 

故选：ACD 

10. 已知函数 ， ，则（    ）  
1e 1, 1

ln ,0 1

x x
f x

x x

  
 

 
   g x f x ax b  

A. 对于任意 ，函数 有零点 , Ra b  g x

B. 对于任意 ，存在 ，函数 恰有一个零点 Rb 0a   g x

C. 对于任意 ，存在 ，函数 恰有二个零点 0a  Rb  g x

D. 存在 ，函数 恰有三个零点 , Ra b  g x

【答案】ABD 

【解析】 

【分析】A选项：将 的零点个数可以转化为 与 图象   g x f x ax b    f x y ax b 

的交点个数，根据图象即可得到当 时一定有零点，当 时，利用零点存在性定理0a  0a 

判断即可； 

BCD选项：根据 切线斜率的范围来判断直线 与 图象的交点情况即 f x  1y a x   f x

可. 

【详解】  

A选项：上图为 的图象，由题意知， 的零点个数可以转化为 f x    g x f x ax b  



与 图象的交点个数，  f x y ax b 

当 时，函数 和 的图象一定有交点； 0a   f x y ax b 

当 ， 时， ，当 时 ， ，，则由零点存在性定0a  0x  g x   x   g x  

理得 有零点，故 A正确；  g x

B选项：当 时， ，当 时， ，所以 切线1x    1 1xf x   e 0 1x    1 1f x
x

    f x

的斜率都大于或等于 1，当 时，直线 与 有一个交点，即 有0 1a   1y a x   f x  g x

一个零点，故 B正确； 

C选项：由 B选项得，当 时，对于任意的 ， 只有一个零点，故 C错； 0 1a  Rb  g x

D选项：当 时， ，所以 在 的切线方程为 ，所以当1a   1 1f    f x  1,0 1y x  1a 

时，直线 与 有三个交点，即 有三个零点，故 D正确.  1y a x   f x  g x

故选：ABD. 

11. 已知点 ， 分别为圆 ： 与圆 ： 上A B 1C 2 2 2 8 16 0x y x y     2C 2 2 6 5 0x y x   

的两个动点，点 为直线 ： 上一点，则（    ） P l 2 0x y  

A. 的最大值为  PA PB 2 5 3

B. 的最小值为  PA PB 2 5 3 

C. 的最小值为  PA PB 3 10 3

D. 的最小值为  PA PB 13 37 3 

【答案】AC 

【解析】 

【分析】根据题意，作出图形，当 三点共线时 最小，即1C P C、 、 PA PB PA PB

；由 知当 取到最大即2 1 1 2 1 1 2PC PC r r CC r r       PA PB AB  AB

时 最大，结合两点坐标求距离公式计算即可. 1 2 1 2max
AB MN C C r r    PA PB

【详解】由 ，得 ， 
2 2

1 : 2 8 16 0C x y x y     2 2( 1) ( 4) 1x y   



所以圆心 ，半径为 ； 1(1, 4)C  1 1r 

由 ，得 ， 
2 2

2 : 6 5 0C x y x    2 2( 3) 4x y  

所以圆心 ，半径为 ； 2 (3,0)C 2 2r 

设点 关于直线 对称的对称点为 ， 2C 2 0x y   ( , )C a b

有 ，解得 ，即 ， 

1
3
3 2 0

2 2

b
a
a b

   
    


2 5a b  ， ( 2,5)C 

连接 ，交直线 于点 ，即当 三点共线时， 最小， 1CC l P 1C P C、 、 2 1PC PC

且 ，连接 ，此时 最小， PA PB AB  1 2PC PC、 PA PB

当 取到最大时， 取到最大值，如图， AB PA PB

 

由图可知， ， 1 2 1 2max
2 5 3AB MN C C r r     

所以 的最大值为 ，故 A正确，B错误； PA PB 2 5 3

，故 C正确，D错误.  min
PA PB 2 1 1 2 1 1 2 3 10 3PC PC r r CC r r        

故选：AC 

12. 定义在 上的函数 的导函数为 ，且 恒成 0,   f x  f x      2 0f x x x f x  

立，则（    ） 

A.  B.     4 2 3 1f f    8 2 9 3f f

C.  D.     3 3 2 1f f    15 3 16 4f f



【答案】AD 

【解析】 

【分析】构造函数 ，利用导数即可判断 的单调性，从而求解即可.  ( )( ) 0
1

xf xg x x
x

 


( )g x

【 详 解 】 设 函 数 ， 则 ( )( ) 0
1

xf xg x x
x

 


，  
       

 
     

 

2

2 2

1
'

1 1

f x x x f xf x xf x x xf x
g x

x x

       
 

因为 恒成立，      2 0f x x x f x  

所以 ，所以 在 上单调递减，   0g x  ( )g x  0, 

所以 ，即 ， (1) (2) (3) (4)g g g g   (1) 2 (2) 3
5

(3) 4 (5)
2 3 4
f f f f

  

所以有 ，A选项正确； ，B选项错误； ，C选   4 2 3 1f f    8 2 9 3f f    3 3 2 1f f

项错误； ，D选项正确.     15 3 16 4f f

故选：AD 

三、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分. 

13. 在 的展开式中，常数项为_____． 

61x
x

  
 

【答案】  20

【解析】 

【分析】根据展开式的通项公式求解即可. 

【详解】在 的展开式的通项公式为 ， 

61x
x

  
 

6 6 2
1 6 6

1 k
k k k k

kT C x C x
x

 


   
 

所以令 ，解得 ， 6 2 0k  3k 

所以常数项为  
3
6 20C 

故答案为： ． 20

14. 从数字 中任意取出两个数字，这两个数字不是连续的自然数的概率是__． 1,2,3,4,5

【答案】 ##0.6 
3
5

【解析】 



【分析】根据题意可得所有的可能结果有 10种，满足条件的有 6种，利用古典概型的计算

公式计算即可求解. 

【详解】从 中任意取出 2个数共有 种结果， 1,2,3,4,5 2
5C 10

数字是不连续自然数的情况有 

，共 6种结果. (1,3) (1,4) (1,5) (2, 4) (2,5) (3,5)， ， ， ， ，

所以数字是不连续自然数的概率为 . 
6 3

10 5
P  

故答案为： . 
3
5

15. 已知函数 （ ）满足 ，若函数 与 的 f x x R    2 2f x f x   1
xy

x


  y f x

图象的交点为 （ ），则 __．  ,i ix y 1,2, ,2022i    
2022

1
i i

i

x y


 

【答案】  4044

【解析】 

【分析】根据已知条件求出函数 与 的图象关于点 对称，进而得两1
xy

x


  y f x  1,1

函数图象的交点成对出现，且每一对交点都关于点 对称，从而得出结论.  1,1

【详解】因为函数 （ ）满足 ，  f x x R    2 2f x f x  

所以 （ ）关于点 对称，  f x x R  1,1

因为函数 的图象关于点 对称， 
11

1 1
xy

x x
  

   1,1

即对每一组对称点 ， （ ），有 ，  ,i ix y  ,i ix y  1,2, ,2022i   2, 2i i i ix x y y   

故 .  
2022

1

2022 2022

1 1

2022 20222 2 4044
2 2i

i
i i i

i i

yx y x
  

        

故答案为： . 4044

16. 设 是椭圆 （ ）的右焦点， 为坐标原点，过 作斜率为F
2 2

2 2 1x y
a b

  0a b  O F

的直线 交椭圆于 ， 两点（ 点在 轴上方），过 作 的垂线，垂足为 ，15 l A B A x O AB H

且 ，则该椭圆的离心率是__． HB HF
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